



亞洲出版協會揭曉「2024 年度卓越新聞獎」入圍名單

《紐約時報》執行總編輯 Joseph Kahn 將出席擔任演講嘉賓

香港 - [Media OutReach Newswire](#) - 2024年5月3日 - 致力於表揚傑出新聞工作、總部位於香港的非盈利組織亞洲出版業協會（The Society of Publishers in Asia, 「SOPA」），今日公布「2024 年度卓越新聞獎」入圍名單（[完整名單請見此處](#)）。來自全球、區域及多家華文傳媒代表共計提交超過 700 份英文、中文，以及獨立增設的印尼文類別等參賽作品。

今年是自 1999 年以來，連續第 26 年舉辦。獲獎名單將於 6 月 20 日（星期四）於香港舉行的頒獎晚宴上公布。

前駐華記者，也曾是 SOPA 卓越新聞獎得主的《紐約時報》執行總編輯 Joseph Kahn 將出席擔任演講嘉賓。身為兩屆普立茲獎得主的 Mr. Kahn，將闡述在此兩極分化的時代如何堅守編輯自主的重要性。

新聞獎共計 21 個項目，包括女性議題、音頻報導、調查報導、經濟報導等。為鼓勵小型傳媒及首次參賽機構，SOPA 提供報名費贊助，有多家人圍媒體受惠。包括全球評論類的 [《China Books Review》](#)、位於印度並入圍區域女性議題類的 [《ThePrint》](#)、中文評論類的 [《灼見名家》](#)，以及印尼文類別的 [Magdalene.co](#)。

來自全球各地的 135 位前任、現任記者和新聞學者進行評審。其中一名成員，對今年的獎項做出如此總結：「從選題到報道，都是我近年來見過最傑出的故事組合。衷心希望能夠繼續看到這樣水準的新聞作品。」

公共衛生是本屆報導的首要主題之一，包括印度製造不合格藥用糖漿的後遺症，以及中國在全球芬太尼供應鏈所扮演的角色。

印度和中國，這兩個全球人口最多的國家，其公共政策也是熱門議題。全球最多人口的印度，如何提高國民收入，並改善生活水平，備受關注。與此同時，印度新聞界和司法機構等部分民主體制的削弱，亦令人擔憂。

至於中國，領導層傾向重視國家安全，勝於經濟增長之上的作法引起關切，同時房地產行業引發的危機，以及中美在尖端科技上的競爭也成為矚目焦點。

香港大學新聞及傳媒研究中心（JMRC）自 2011 年起負責籌辦 SOPA 卓越新聞獎。

擔任主審的香港大學新聞及傳媒研究中心高級講師石婷表示：「本季の入圍名單足以凸顯 SOPA 是亞洲最重要的新聞獎項，其在報道範圍和影響層面都呈現出前所未有的多樣性和深度。」



「我們也同時留意到區域內合作新聞的增長態勢，新聞機構聯手合作，共同應對跨國和跨領域的議題；不同規模和地區的媒體機構可以發揮各自優勢，共同為公共利益打造鉅細彌遺的新聞報導。」

雅加達資深記者兼亞太傳媒聯盟（APCAT）健康與發展執行理事 Rita Widiadana 擔任印尼文類別的主審。

《天下雜誌》總編輯，同時也是 SOPA 編輯委員會聯席主席陳一姍表示：「今年的入圍名單精確反映出地緣政治的演變，以及地區形勢的複雜性。我們要感謝所有提交傑出作品的各位參賽者，並期待在六月向獲獎者和入圍者致敬。」

2024 年獎項類別

卓越女性議題報道獎

卓越新聞報道創新獎

卓越音頻報道獎

卓越視頻報道獎

卓越人權報道獎

卓越專題特寫獎

卓越科技報道獎

卓越雜誌設計獎

卓越藝術及文化報道獎

卓越印尼文新聞報道獎

卓越解釋性報道獎

卓越經濟報道獎

卓越數據圖像獎

卓越突發新聞獎

卓越評論獎

卓越環境報道獎

卓越攝影獎

獨家新聞獎

Carlos Tejada 卓越調查報道新聞獎

亞洲出版業協會公共服務新聞大獎

亞洲出版業協會最佳新人記者大獎



關於亞洲出版業協會

亞洲出版業協會（The Society of Publishers in Asia，「SOPA」）成立於 1982 年，乃香港非牟利團體，旨在維護新聞自由、表揚亞太區傑出新聞工作，同時為亞太區開展業務的出版界提供最佳實踐經驗。

時至今日，SOPA 致力為亞洲傳媒及出版界發聲，持續協助維護傳媒標準及自由，並表彰及支持專業新聞報道及出版。「卓越新聞獎」是 SOPA 的年度旗艦盛事，自 1999 年以來連續 26 年為亞太區的新聞報道樹立基準。

www.sopasia.com; www.sopawards.com; [SOPA LinkedIn](#)

新聞聯絡人

Ms. Peggy Wong, SOPA 秘書處

電話: +852-5182-8323 信箱: mail@sopasia.com